

工业旅游基地已近一打

但没有形成规模 很多示范点仅仅是接待基地

上周，位于北仑的光大环保能源（宁波）有限公司被浙江省旅游局、浙江省经济和信息化委员会命名为浙江省工业旅游示范基地。至此，宁波已经有11个省级的工业旅游示范基地。这些示范基地是否成为旅游业的亮点呢？记者调查后发现，事实并非看上去的那么美好。

记者 毛雷君

游客流量季节性明显

光大环保能源（宁波）公司对北仑区、江东区的生活垃圾进行“无害化、减量化、资源化”综合处理。“吃”进垃圾，“吐”出电能，运行过程不消耗煤炭，产生的废水、废渣、烟尘以优于欧盟环保标准排放。因为其绿色环保的特点，获评浙江省工业旅游示范基地。

据该企业相关负责人祝欣欣介绍，从2014年投产开始，他们已经累计接待了4万人次的参观和访问。他们主要接待以学生和家庭为主的团队参观，通过开设环保科普展厅、垃圾焚烧发电设备参观廊道、垃圾分类展示厅及游客观光休息平台等游览项目，提高了工业旅游产品的科普性、文化性、教育性和趣味性。

记者了解到，宁波鄞州区的雪菜博物馆和慈溪的时发古典家具这两个示范点都是依托各自的博物馆开展活动。雪菜博物馆通过亲子活动，进行腌制腌菜，做年糕等吸引了不少家庭为单位的游客。

这些示范点都是免费对公众开放的，他们依靠政府的相应补贴，注重社会效益，基本上是没有盈利的。而且作为宁波



宁波雪菜博物馆（资料图片）

市的社会实践大课堂，他们的游客流量具有季节性，在寒暑假学生流会成为重点，而平时散客很少。

很多示范点成为接待单位

相比上述这些还有点人气的示范点来说，有些基地就不太乐观了。改制后的浙江船厂基本上停止了相关的业务，而第一批示范基地之一的吉利汽车最近两年几乎没有接待旅游者，而是以政府接待为主。据相关工作人员介绍，寒暑假期间还是有一些学生组团来参观工厂的，但是有时候遇到工厂高温假或者周末休息，行程就只能推延或者取消了。

位于杭州湾新区的上海大众汽车工厂也是省级的工业旅游示范基地，去年跟随4S店的团队前去参观的王先生说：“里面很多工业化机器人确实很震撼，但是由于保密要求，不能拍照，所以我都没法发朋友圈，有点不爽。”

像这种纯工业的示范基地，一般流程就是看看展厅，然后去参观下流水线，没有其他的附加项目和衍生产品。而且以团队接待为主，不接受散客报名。对普通游客的吸引力不大。

市场没有形成规模

记者了解到，目前宁波各大旅行社都没有专门针对工业旅游的团队游，去各个示范基地参观的基本上以学校和各单位自行组织为主，除了几个特定的时间节点，比如市民旅游节之外，平时的游览人数并不多，有的示范基地基本上处于半停滞状态。

据业内人士介绍，目前宁波的工业旅游点没有形成系统，游客构成相对单一，很多都是以学生为主，并没有形成普遍意义上的工业旅游热点。

业内认为，有多方面原因造成这一现象。首先是企业没有形成盈利模式，大多数还处于简单的参观阶段，导致企业热情不够。政府部门也没有专项扶持，导致宁波的工业旅游示范点比较分散，难以形成规模效应。

其实，国内很多地方的经验值得借鉴。上海、天津等地的工业旅游就做得相对领先，政府有专门的部门来推动和整合资源。而河南省洛阳市以第一拖拉机厂为核心，依托周边的红色旅游资源，形成了集约化系统化的工业旅游体系，也是值得宁波相关部门参考和学习的。

检验检疫精准服务 增创宁波新优势

商报讯（见习记者 劳育聪 通讯员 周哲）昨日，宁波检验检疫系统召开了2016年工作会议。记者了解到，去年在宁波检验检疫局的努力下，我市建成了慈溪家电、余姚家电、象山针织3个国家级示范区和奉化竹木草制品省级示范区。此外，服务口岸安全水平也有所提升。在“绿蕾行动”中，共截获各类种子种苗及其他繁殖材料14批次，妥善处置废物原料放射性超标17批、危险品泄漏事故2起。值得一提的是，去年我市成功创建全国首个“港口物流服务产业知名品牌示范区”，进出口额突破45亿美元，同比增长76%。

中澳协定首月 受惠货值达4588.15万元

商报讯（见习记者 劳育聪 通讯员 王斐）1月12日，宁波宁兴海鑫国际贸易有限公司一批中澳自贸协定下享受优惠税率的草饲料运抵宁波口岸。据了解，今年宁波关区自澳大利亚的进口草饲料货值已累计近400万元。

“中澳自贸协定的正式实施，对企业的利好显而易见。以我们进口的草饲料为例，税收成本优惠额十分可观。”宁兴海鑫负责人说。

自贸协定是推进区域合作的有效载体，通过自贸协定，可以扩大双向市场开放度，降低企业贸易成本。企业看好自贸协定红利的同时，中澳自贸协定的示范带动作用也开始显现。受自贸协定实施影响，去年12月单月宁波口岸对澳大利亚进出口33亿元，增长2.3%，其中，进口值创2014年10月以来单月新高。

据宁波海关统计，中澳自贸协定实施首月，宁波海关累计放行12票对澳进出口协定项下进口货物，受惠货值达4588.15万元，涉及关税优惠154.19万元，占全国关税优惠的9.07%。

鄞州民生支出超100亿元 侧重完善创业就业服务体系

商报讯（通讯员 王邵逸）为扶持“大众创业、万众创新”和失业人员再就业，鄞州区依托“就业携手·创业圆梦计划”，不断完善创业就业服务体系，开展个性化培训和就业实践，营造鼓励创业的良好氛围。去年，全区共进行城乡劳动力技能培训惠及3.2万人，新增创业实体1.28万家，创业带动就业人数30.7万人。

90后种粮大户小汪告诉说：“毕业两年多来，从一个大学生变成真正的农民，到现在承包了1000多亩农田，政府对我的帮助是很大的，除了技术上的支持，还有资金上的补贴，例如小额贷款、农机购置补贴，这对于初创人员而言是一个福音。”据悉，鄞州财政通过实施“三全政策”，加大财政扶持力度，助力大学生更高质量就业创业。一是创业范围全覆盖。无论是在校生还是毕业生，实体创业还是网络创业，大中小型企业还是个体工商户，只要符合条件，均能享受相应创业政策，如小额担保贷款、场租补贴、税收减免等。二是就业补贴全覆盖。为引导大学生面向中小微企业和基层一线就业，宁波市对符合条件的在中小微企业首次就业的大学生给予一次性就业补助，专科学历3600元，本科及以上学历6000元。三是企业社保全优惠。大型企业和中小微企业招用毕业两年内首次就业的大学生，可享受社保补贴。

另据统计，去年鄞州区民生支出共108.24亿元，首次突破100亿元，占可用财力比重为66%。

2015年民营企业继续领跑宁波外贸

商报讯（见习记者 劳育聪 通讯员 王斐）据宁波海关统计，2015年宁波市外贸进出口总额6239.9亿元，比上年同期（下同）下降2.9%；其中进口1803.3亿元，下降6.9%，出口4436.6亿元，下降1.2%，累计实现贸易顺差2633.3亿元；进出口、进口、出口分别优于全国4.1个百分点、6.3个百分点和0.6个百分点。

96.8亿元，分别增长0.8%、8.8%、0.5%和17.1%。此外，2015年宁波市对“一带一路”沿线国家进出口1602.7亿元，下降4.1%。

民营企业进出口继续领跑全市外贸，成为推动外贸回暖的主力。2015年宁波市民营企业实现进出口总额3816.3亿元，增长4%，高出全市进出口6.9个百分点，占同期全市进出口总额的61.2%。

80后团队尝试农村电商新玩法

最近几天，霸王级寒潮来袭，宁波进入“速冻”模式。而对“有觅生活”的乐晓东和他的团队来说，完全顾不上寒风和雨雪，在几个乡镇忙碌地进行着年货特卖会。

“我们在淘宝上买东西可能会搜进去一个品牌，然后再看我们需要什么。而对于农村消费者来说，他们首先关注的却是价格。”通过市场调查乐晓东的团队发现，农村消费者的品质意识其实并没有那么强，需要的货品也几乎集中在粮油、小家电、生活用品上。他们决定只做农村消

费者需要的商品。“有觅生活”这个针对农村电商的项目，应运而生。

乐晓东找到了农村的便利店作为第一步，在便利店放置货品架上放置样品和货品名册，基本上是便利店本身没有的品类。村民可以试用后跟小店老板预定，厂家接到订单后直接安排发货。

1月18日，鄞江镇年货特卖会就是他们的一个线下推广活动。在特卖会现场，除了各种年货，工作人员还能为火车票代买的服务。乐晓东说，这也是他们下一步的计划。

通过与乡镇店铺建立合作关系，整合渠道，让商品直接跳过多层中间环节，为农村电商消费者提供更低价、更优质的商品，并配套金融、旅游、保险等不易下沉的延伸服务，最终把有觅生活打造成一个能够提供全方位生活服务的便民平台。

“农村电商基础薄弱、相关人才匮乏，这些注定了农村电商企业还要再摸索一段时间。但我相信只要我们愿意努力，一定能找到适合自己发展的农村电商模式。”

记者 施忆秋